
O viničarski organi
zaciji. 

(P. Rozman, tajnik Viničarske zveze.) 
V vinorodnih krajih okrajev Ljutomer, Ptuj in Mari

bor tvori veliko množino prebivalstva viničarski stan. Ta 
dosedaj nepoznan, od javnosti neupoštevan najstarejši de
lavski stan se je začel probujati. Krute povojne razmero 
so našemu viničarju vzbudile stanovsko zavest in smisel 
za združenje in organizacijo. V Ljutomeru se je ustanovila 



»Strokovna zveza viničarjev«, ki kot predstaviteljica več 
tisoč družin viničarskega stanu stopa vedno bolj in bolj v 
našo javnost. Namen te viničarske organizacije je, strniti 
pod svoje okrilje vse slovenske viničarje, boriti se zanje 

.-' jn za njihove pravice, upostaviti na temelju kržčanskih na
jel praTične delom« pogoje ter jih sooijalno in strokovno 
naobraziti. 

Veled napačnega pojmovanja naših stremljenj so se 
nodila neka nasprotovanja proti naši strokovni organiza
ciji. Očita se nam, da smo proti obstoječemu družabnemu 
redu, da hočemo agrarno reformo vinogradov in da s svo
jimi zahtevami kršimo občestvo z drugimi stanovi, ki ži
vijo z nami, posebno s kmeti. Te trditve niso na mestu in 
imajo samo namen nas osovražiti pri kmetih, ker hočemo 
svoj stan združiti ter mu priboriti mesto enakovrednih z 
drugimi stanovi. Zato smo primorani javno in odkritosrč
no povedati svoj program ter podati pojasnila o svojem 
atališču tistim, ki nam stojijo najbližje, pa nam jih take 
napačne govorice lahko storijo neprijateljske. 

Res! Vedno in povsod povdarjamo, da je treba seda
nji kapitalistični gospodarski red izpremeniti zato, ker je 
njegov prevladujoči glavni cilj izkoriščanje ter nasilje moč 
nejšega nad šibkejšim, bogatega nad revnim. To je duh 
tistega kapitalizma, ki je tudi na tisoče slovenskih kmetov 
spravil na beraško palico ter jim z oderuštvom ugrabil 
milijarde premoženja in ki sedaj izsesava vse stanove Slo
venije. Kapitalizem je naš Skupni sovrag! Ta kapitalistični 
duh še danes vlada; še danes v večini zmaguje mrtva stvar 
aad duhom življenja, ne samo v posedujočih slojih ampak 
tudi med delavstvom, to odkrito povemo. S takim materija 
lističnim mišljenjem, ki pozna le bogastvo in njega pohlep 
in kopičenje, se veliko greši na obeh straneh. Proti temu 
kapitalističnemu mišljenju pa tudi povsod naglašamo, da 
je edini pripomoček za ozdravljenje današnjih gospodars
kih in socijalnih razmer praktično krščanstvo, krščanstvo 
pravičnosti napram vsakomur, krščanstvo ljubezni do po
moči potrebnih! Iztrebiti je treba iz duš pogubne nazore 
m nagnjenja samopašnosti, dobičkarstva in izkoriščanja in 
pohlepnosti. Upostaviti pa je treba zopet nauk in zapoved 
Onega, ki uči, da smo vsi zemljani bratje in sestre med se
boj ter da smo vsi — delavec in gospodar — otroci enega 
Očeta z enakimi pravicami do človeka dostojnega življe
nja. »Oče naš, kateri si v nebesih«, molimo vsaki dan. Kar 
molimo, tudi storimo! To je praktično krščanstvo, ki nas 
mora prešiniti in preroditi v nove ljudi! Na podlagi takega 
krščanstva hočemo »postaviti nov gospodarski red pravič
nosti in ljubezni! 

Naše vinorodne kraje, zlasti v ljutomerskem in or
moškem okraju, posedujejo največ meščanski krogi, gos
poda, Herrschaften, grofje itd. Izmed teh so največ tuje
rodci, tuji državljani. Vsak najlepši kos zemlje za vino
grad je ponajvečkrat zaseden od tujca. Tako je veliko šte
vilo domačinov brez svoje grude, brez svoje strehe. Vse
lej lahko dokažemo, če treba resnico, da je z malenkost
nimi izjemami položaj viničarja ravno tam najslabši, kjer 
služi velikemu vinogradniku. Slabše plače v denarju, ne
primerna stanovanja, manj svobode, več trpljenja, več za
postavljanja in šikaniranja po tretjih osebah itd. Če torej 
mi kot organizacija ščitimo in se borimo za stanovske in
terese viničarjev, če zahtevamo, da naj ima viničar poš
ten, človeku vreden obstoj, da naj se v ta namen plače 
pravično zboljšajo, naj bodo stanovanja viničarjev zdravju, 
nravnosti in viničarskemu gospodarstvu primerna, če za
htevamo kot delavski stan zavarovanje, da naj se uzakoni 
viničarski red, nam tega nihče ne more šteti za zlo, to je 
naša pravica in — vsaj z ozirom na naše otroke in družino 
— naša tveta dolžnost. 

Kar pa zadeva vprašanje agrarne reforme vinogra
dov: Nikoli mi krščanski viničarji nismo učili aH pa »ploh 
mislili: Tovariš, kar danes vidiš pri bogatin*, ali pri vele
vinogradniku, glej, da čimpreje pridobiš sebi! Ampak mi 
zahtevamo zase urno pošteno, človeka dostojno življenje 
ob pravičnih delovnih pogojih. To je samo nujna borba za 
obstoj našega življenja, katero nam je Bog dal in z njim 
vred tudi pravico boriti se zanje. 

Da smo kedaj v organizaciji nastopili proti kmetu ter 
namenoma kršili prijateljske odnošaje med obema stano
voma, nam nikdo ne more očitati in ne dokazati. Naš Krek 
je rekel: »Kmet in delavec sta absolutno nedeljiva enota.« 
Tega se mi v polni meri zavedamo in nimamo sploh povo
da drugače storiti. Saj je viničar pri delu večine kmetov 

še danes najboljše plačan, ker dobi za čas dela hrano in 
še povrh toliko plače v denarju, kakor pri gospodi brez 
hrane. Kmetski viničarji tudi niso izpostavljeni tolikim ši
kanam kakor gosposki, in še se najde, da viničar in nje
gov gospodarkmet tvorita nekako skupno družinsko ob
čestvo. Zgodilo se je sicer, da smo v posameznih slučajih 
morali odločno nastopiti za pravice viničarja; ne pravimo 
pa, da so zaradi nekaterih vsi kmetje napram viničarjem 
Slabi, kakor bi ne bilo prav, če bi zaradi nemarnosti nekaj 
naših oseb obsodili vse viničarje kot take. Razrednega bo
ja ne maramo in ga tudi nočemo izzivati. Rama ob rami 
naj bo! Kmet, delavec, obrtnik — takozvani mali sloji — 
naj se združijo, organizirajo, vsak po svoji strokovni orga
nizaciji proti kapitalizmu, ki pije kri nam vsem. Kakor v 
kmetski državi, naj pred vsem kmet in kmetski delavec 
(viničar) držita skupaj ter se uveljavita v skupnem priza
devanju, da si priborita sadove svojega dela. 

Tako je naše stališče. Nezadovoljstva ne bomo užiga
li, za pravice pa se bomo borili dosledno tam, kjer so res 
krivice. Naše zahteve za zboljšanje položaja bodo samo to
like, v kolikor so pravične in socijalno dobre. Vedno se 
bomo ozirali na dejanske potrebe posameznikov, kakor tu
di skupnosti vseh stanov. 


